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Роз гля да ються тер мі но ло гіч ний роз ви ток поняття біб ліо гра фіч ного інфор му-
вання спо жи ва чів та вико рис тання цього виду біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання 
в біб лі о те ках від його заро дження до сучас ності.

Клю чові слова: біб ліо гра фічне обслу го ву вання, елект ро нне біб ліо гра фічне 
інфор му вання.

Елект ро нне середо вище, у якому фор му ються та поши рю ються біб ліо-
гра фічні ресурси, потре бує пере гляду тер мі нів, що вжи ва ються для 
позна чення окре мих про це сів біб ліо гра фіч ної діяль ності, зок рема, біб -
ліо гра фіч ного інфор му вання спо жи ва чів. У різні пері оди роз витку біб ліо-
гра фо знавства цей про цес викли кав тер мі но ло гічні дис ку сії, від обра-
жався в стан дар тах, довід ко вих та навчаль них видан нях. Існує потреба 
про сте жити роз ви ток тер міна «біб лі ог ра фічне інфор му ван ня» від появи 
в середо вищі діяль ності орга нів нау ково-тех ніч ної інфор ма ції до сучас-
ного стану цир ку лю вання в елект ро нному біб ліо гра фіч ному середо ви щі.

У 1966 р. була при йн ята Поста нова Ради Мініст рів СРСР «Про загаль-
но дер жавну сис тему нау ково-тех ніч ної інфор ма ці ї», яка перед ба чала 
ство рення роз га лу же ної сис теми орга нів нау ково-тех ніч ної інфор ма ції 
для інфор му вання нау ко вців та спе ці а ліс тів про досяг нення нау ково-
тех ніч ного про гресу як основи при ско рення соці ально-еко но міч ного 
та нау ково-тех ніч ного роз витку сус піль ства. Почали вини кати від діли, 
бюро нау ково-тех ніч ної інфор ма ції в різ них орга ні за ціях, які здійс-
ню вали без по се реднє озна йом лення спе ці а ліс тів із досяг нен нями науки, 
пере до вим вироб ни чим досві дом, спри яли їх впро ва дженню в прак тику, 
тобто займа лись поши рен ням «пер вин ної інфор ма ці ї». Серед ква лі фі ко-
ва них пра ців ни ків виді ля лися нау кові рефе ренти, які, як пра вило, очо лю-
вали ново ст во рені фор му вання. Рефе ренти здійс ню вали інформування 
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чле нів колек тиву через інфор ма то рів, які визна ча лися в кож ному струк-
тур ному під роз ділі уста нови. Рефе ренти тісно спів пра цю вали з біб лі о-
те ками, визна чали про філь інфор му вання, керу вали робо тою інфор ма-
то рів. Голо вним завдан ням біб лі о тек стало інфор ма ційне забез пе чення 
потреб науки і вироб ництва шля хом поши рення «вто рин ної інфор-
ма ції» – біб ліо гра фіч ної. Однією з умов вико нання цього завдання було 
поси лення вза є мо дії біб лі о тек, подо лання від ом чої від окрем ле ності для 
ство рення єди ної сис теми інфор ма цій ного обслу го ву вання науки і вироб-
ництва. Пріо ри тетну роль у вико нанні цих поло жень від ігра вали спе -
ці альні біб лі о теки.

На базі уні вер саль них біб лі о тек почали фор му ва тися галу зеві 
та тери то рі альні центри інфор му вання. В Укра їні галу зе вим центром 
сус пільно-по лі тич них наук, худо ж ньої літе ра тури, куль тури, біб лі о те ко-
знавства і біб ліо гра фії, сільсь кого гос по дарства стала Дер жавна рес пуб-
лі канська біб лі о тека УРСР імені КПРС (нині Наці о нальна пар ла ме нтська 
біб лі о тека Укра ї ни); тех ніки – Хар ківська дер жавна нау кова біб лі о тека 
імені В. Г. Короленка; при ро до знавства – Одеська дер жавна нау кова біб лі-
о тека імені О. М. Горького; істо рії і крає знавства – Дер жавна істо рична 
біб лі о тека УРСР (нині Наці о нальна істо рична біб лі о тека Укра ї ни). 
У струк турі уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек почали виді ляти спе ці а-
лі зо вані від діли для обслу го ву вання спе ці а ліс тів тех ніч ного про філю 
та пра ців ни ків сільсь кого гос по дарства. У прак тику роботи уні вер-
саль них біб лі о тек почали про ни кати форми і методи роботи, які раніше 
вико рис то ву ва лися лише в спе ці аль них біб лі о те ках. Це пере гляди нових 
над хо джень, тема тичні виставки-пе рег ляди в при мі щен нях біб лі о тек і на 
під при ємст вах, Дні інфор ма ції, Дні спе ці а ліста, кон суль та ції спе ці а ліс тів 
з різ них питань. В уні вер саль них біб лі о те ках почали ство рю вати групи 
рефе рен тів та інфор ма то рів із спе ці а ліс тів від по від них галу зей народ ного 
гос по дарства. Ще однією новою лан кою роботи уні вер саль них біб лі о тек 
стало над ання мето дич ної допо моги масо вим біб лі о те кам щодо орга ні-
за ції інфор ма цій ного обслу го ву вання спе ці а ліс тів [3].

У травні 1974 р. було при йн ято поста нову ЦК КПРС «Про під ви-
щення ролі біб лі о тек в кому ніс тич ному вихо ванні тру дя щих і нау ково-
тех ніч ному про гре сі», яка основ ним завдан ням удо ско на лення роботи 
біб лі о тек визна чала подо лання від ом чої роз’єд на ності. Від по відно 
до поста нови роз по ча лася центра лі за ція мережі масо вих біб лі о тек, яка 
мала закін чи тись до 1980 р. Пла ну ва лося, що вона ство рить мак си мально 
спри ят ливі умови для успіш ного інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ного обслу-
го ву вання спе ці а ліс тів у неве ли ких міс тах та пра ців ни ків сільсь кого 
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гос по дарства. Згідно з пріо ри те тами того часу перед ба ча лося пер шо-
чер гове обслу го ву вання пра ців ни ків орга ні за цій і закла дів, які про во-
дили полі тико-ви ховну роботу серед насе лення: пра ців ни ків куль тури 
і мис тецтва, полі тич них дія чів, депу та тів, а також спе ці а ліс тів під при-
ємств і орга ні за цій, у струк турі яких не було ні біб лі о теки, ні інфор-
ма цій ного під роз ділу. Д. Коготков від зна чав, що читачі біб лі о тек, які 
об’єд нані в центра лі зо вану біб ліо течну сис тему, пови нні отри му вати 
біб ліо гра фічну інфор ма цію не тільки про нову літе ра туру, що над хо дить 
до єди ного фонду сис теми (за допо мо гою бюле теня нових над хо джень), 
а й бути інфор мо вані про його рет ро спек тивну час тину [14]. Пріо ри-
тет ний роз ви ток сис теми нау ково-тех ніч ної інфор ма ції при вів до того, 
що для визна чення кон к рет них біб ліо гра фіч них про це сів у 60–70 роках 
ХХ ст. активно вико рис то ву ва лись сло во творні моделі, пов’я зані з діяль-
ністю орга нів нау ково-тех ніч ної інфор ма ції. Зок рема, вжи ва лося поняття 
«інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня», під яким роз уміли 
про цес біб ліо гра фіч ного інфор му вання, яке здійс ню ва лось без запи тів 
спо жи ва чів інфор ма ції чи від по відно до дов го три ва лих запи тів. На про ти-
вагу йому засто со ву вали поняття «довід ково-ін фор ма цій не» чи «довід-
ково-біб лі ог ра фіч не» обслу го ву вання, яке позна чало обслу го ву вання 
від по відно до разо вих запи тів корис ту ва чів біб лі о теки. Інфор ма ційна 
робота біб лі о теки зага лом нази ва лась «інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ною 
робо то ю», «довід ково-ін фор ма цій ною робо то ю».

Уперше поняття «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічна робо та» почало засто-
со ву ва тися ще в 30-ті роки ХХ ст. щодо нау ково-тех ніч них біб лі о тек, 
а «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» – у 50-ті роки ХХ ст. 
[21]. У під руч нику з біб ліо гра фії 1969 р. під редак цією М. Бріскмана 
та О. Ейхенгольца вжи ва ється тер мін «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічна 
робо та», що роз умі ється як регу лярне опо ві щення чита чів про нову 
літе ра туру від по відно до їхніх інте ре сів [6, c. 531]. Від по відно до кола 
чита чів, яким адре су ється біб ліо гра фічна інфор ма ція, у під руч нику 
виді ля лася масова, гру пова (колек тив на) та інди ві ду альна інфор ма ція. 
Інфор му вання чита чів, на думку авто рів, має від бу ва тися тільки в поточ-
ному режимі. «Довід ково-біб лі ог ра фічна робо та» харак те ри зу ва лася тут 
як добір літе ра тури з різ них питань, біб ліо гра фічне уточ нення даних про 
твори друку, пошук за допо мо гою книг і ста тей необ хід них від омос тей 
і фак тич них мате рі а лів [6, c. 510].

Та кої самої пози ції дотри му ва лися автори під руч ника «Біб лі ог ра фія 
при род ни чої, тех ніч ної і сільсь ко гос по дарсь кої літе ра ту ри» під редак цією 
М. Бронштейн. Харак те ри зу ючи мето дику біб ліо гра фіч ної роботи, вони 
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поді ля ють її на інфор ма ційно-біб лі ог ра фічну та довід ково-біб ліогра-
фічну. Резуль та тами інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ної роботи, на думку 
авто рів, є бюле тені нової літе ра тури, виставки нових над хо джень, біб ліо-
гра фічні огляди [5, c. 265]. Довід ково-біб лі ог ра фічна робота роз умі ється 
як видача усних і письмо вих дові док у від по відь на різ но ма нітні запити 
чита чів чи орга ні за цій [5, с. 269]. Інфор ма ційно-біб лі ог ра фічна і довід-
ково-біб лі ог ра фічна робота роз гля да ються як форми біб ліо гра фіч ного 
обслу го ву вання в біб ліо теці.

У під руч нику «Біб лі ог ра фія тех ні ки» в роз ділі «Біб лі ог ра фічна робота 
з тех ніч ною літе ра ту рою в нау ково-тех ніч них біб лі о те ках» роз гля да ється 
«інфор ма ційно-біб лі ографіч не» та «довід ково-ін фор ма цій не» обслу го ву-
вання [7].

Різні фор му лю вання тер мі нів і роз уміння понять, що сто су ва лися 
біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання, пови нна була усу нути дер жавна 
стан дар ти за ція біб ліо гра фіч ної тер мі но ло гії, яка роз по ча лася в дру гій 
поло вині 60-х років ХХ ст. Її резуль та том став ство ре ний 1970 р. 
пер ший тер мі но ло гіч ний дер жав ний стан дарт з біб ліо гра фії: ГОСТ 
16448–70 «Біб ліог ра фія. Тер міни та визна чен ня». Однак у ньому не було 
від обра жене поняття «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня», 
так само, як і в наступ ному ГОС Ті 7.0–77 «Біб лі ог ра фія. Тер міни та визна-
чен ня». У роз ділі «Біб лі ог ра фічна робо та» остан нього вка зу ва лося лише 
«довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня», яке роз умі лось як біб ліо-
гра фічне обслу го ву вання від по відно до запи тів, що над ійшли від спо жи-
ва чів; резуль та том такого обслу го ву вання є довідка [1].

У дру гій поло вині 70-х років з’яв и лася стаття І. Моргенштерна, у якій 
він вка зує, що поняття «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічна робо та» часто 
вжи ва ють для позна чення всіх про це сів біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів у біб ліо теці і звер тає увагу на непри пус ти мість вжи вання 
поняття «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня», оскільки «якщо 
діяль ність визнана біб ліо гра фіч ною, то вона пови нна бути й інфор ма-
цій но ю», отже, вище вка зане поняття поєд нує в собі час тину і ціле [18]. 
Усі біб ліо гра фічні про цеси, пов’я зані зі ство рен ням і дове ден ням 
доку мен таль ної інфор ма ції до спо жи ва чів, він про по нує нази вати «інфор-
ма цій ною робо тою біб лі о те ки». Її схема, наве дена в статті, пока зує, 
що автор до інфор ма цій ного обслу го ву вання від но сить не тільки поточне 
інфор му вання, але й рет ро спек тивне, а також довід ково-біб лі ог ра фічну 
роботу та про па ганду біб ліо течно-біб лі ог ра фіч них знань [18, c. 4].

У пер шій поло вині 80-х років ХХ ст. О. Коршунов поста вив питання 
про вне сення змін в останню редак цію (1977 р.) тер мі но ло гіч ного 
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стан дарту з біб ліо гра фії. Зок рема, він запро по ну вав визна чення тер міна 
«інфор ма ційна діяль ність» як діяль ності, спря мо ва ної на все бічне забез-
пе чення (вияв лення, задо во лення і фор му ван ня) інфор ма цій них потреб, 
що міс тить у собі ство рення, обробку, збе ре ження, пошук і поши рення 
доку мен тально фік со ва ної інфор ма ції і здійс ню ється з будь-якою 
метою (нау ково-до по між ною, про фе сійно-ви роб ни чою, осві т ньою, 
вихов ною та ін.) всіма сус піль ними інсти ту тами в сис темі доку мен-
таль них кому ні ка цій. Біб ліо гра фічну діяль ність про по ну ва лося роз уміти 
як галузь інфор ма цій ної діяль ності, яка забез пе чує потреби в біб ліо гра-
фіч ній інфор ма ції. Замість сло во спо лу чення «інфор ма ційно-біб лі ог ра-
фічне обслу го ву ван ня» О. Коршунов запро по ну вав засто со ву вати тер мін 
«біб лі ог ра фічне інфор му ван ня», яке роз умів як інфор му вання чита чів без 
запи тів чи від по відно до постійно дію чих запи тів. Для позна чення обслу-
го ву вання в режимі «запит – відповідь» про по ну ва лося вжи вати тер мін 
«довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» [15].

По зи ція дослід ника викли кала дис ку сію в нау ко вому середо вищі. 
На думку Т. Павлик, у запро по но ва ному тер міні «біб лі ог ра фічне інфор-
му ван ня» не від обра жена основна функ ці о нальна ознака цього виду 
обслу го ву вання – опе ра тив ність. Нато мість про по ну ва лося вклю чити 
в про ект нової редак ції стан дарту тер мін «поточне біб ліо гра фічне 
обслу го ву ван ня». Це поняття про ти став ля лося іншим видам біб ліо-
гра фіч ного обслу го ву вання – «довід ково-біб лі ог ра фіч ному обслу го ву-
ван ню» (як разо вому обслу го ву ванню в режимі «запит – відповідь») 
та «реко мен да ційно-біб лі ог ра фіч ному обслу го ву ван ню» (як цін ніс ної 
орі єн та ції спо жи ва чів інфор ма ції в різ них за часом видання доку мен тах 
з вико рис тан ням реко мен да ційно-біб лі ог ра фіч них засо бів). За визна-
чен ням нау ко вця, поточне біб ліо гра фічне обслу го ву вання – це про цес 
біб ліо гра фіч ної діяль ності, спря мо ва ний на опе ра тивне дове дення 
до спо жи ва чів вто ринно-до ку мен таль ної інфор ма ції про доку менти, 
що з’яв ля ються регу лярно, з метою їх цілесп ря мо ва ного сус піль ного 
вико рис тання [21].

Ви сту па ючи в дис ку сії, О. Обрізан зазна чив, що будь-який вид біб ліо-
гра фіч ного обслу го ву вання інфор мує спо жи вача, а тому тер мін «біб ліогра-
фічне інфор му ван ня» для позна чення одного з видів біб ліо гра фіч ного 
обслу го ву вання не зовсім вда лий. Про по ну ва лося два варі анти вирі шення 
про блеми: замість тер мі нів «довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» 
та «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» ввести «біб лі ог ра-
фічне обслу го ву вання в режимі поточ ного чи рет ро спек тив ного пошу ку» 
чи роз ді лити біб ліо гра фічне обслу го ву вання на випе реджу вальне 
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(без пе рервне чи сиг наль не) та разове (чи довід ко ве) біб ліо гра фічне 
інфор му вання [20].

Дис ку сію завер шив стан дарт ГОСТ 7.0–84 «Біб лі ог ра фічна діяль ність. 
Основні тер міни та визна чен ня», у якому біб ліо гра фічне обслу го ву вання 
поді ля ється на довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання (що здійс ню-
ється від по відно до разо вих запи тів спо жи ва чів) та біб ліо гра фічне інфор-
му вання (сис те ма тичне забез пе чення біб ліо гра фіч ною інфор ма цією 
від по відно до три ва ло ді ю чих запи тів і/чи без запи тів) [24, c. 18].

У 1985 р. вийшов «Довід ник біб лі о те ка ря», у якому ще вжи вався 
нестан дар ти зо ва ний тер мін «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го-
ву ван ня». Його голов ною метою вва жа лося опо ві щення чита чів про 
нові доку менти, необ хідні для нау ко вої і вироб ни чої діяль ності [23, 
c. 126]. Разом з тим вка зу ва лося, що один із різ но ви дів інфор ма ційно-
бібліогра фіч ного обслу го ву вання – масове – слу жить засо бом про па ганди 
літе ра тури, яка над хо дить у фонд біб лі о теки, а також роз криття фон дів 
біб лі о теки. Тобто інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання чита чів 
могло здійс ню ва тися як у поточ ному, так і в рет ро спек тив ному режимі.

Тер мі но ло гіч ний слов ник «Біб лі о течна спра ва», що вийшов наступ ного 
року, теж міс тив тер мін «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня», 
однак з від сил кою до тер міна «біб лі ог ра фічне інфор му ван ня», визна-
чення якого було подане за стан дар том 1984 р. [8, c. 20].

По сту пово тер мін «біб лі ог ра фічне інфор му ван ня» про ни кав у нау кові 
статті, під руч ники, мето дичні мате рі али, від обра жався в слов ни ках, 
теза у ру сах, пред мет них руб ри ка то рах. Оста точне закріп лення він 
отри мав у між дер жав ному стан дарті ГОСТ 7.0–99 «Інфор ма ційно-біб лі о-
течна діяль ність, біб ліо гра фі я»: біб ліо гра фічне інфор му вання – це сис те-
ма тичне забез пе чення біб ліо гра фіч ною інфор ма цією або нента від по відно 
до його три ва ло ді ю чого запиту [2].

Г. Діомідова метою біб ліо гра фіч ного інфор му вання вва жає регу лярне 
чи епі зо дичне опо ві щення про вихід нових видань, про отри мані біб лі о-
те кою новинки, а також про наявну в цій біб ліо теці (чи в інших біб лі о те ках 
та інфор ма цій них центрах) літе ра туру з тих тем і про блем, які постійно 
цікав лять чита чів упро довж три ва лого часу (чи постій но) [12, c. 244].

«Біб лі о течна енцик ло пе дія» в роз гор ну тій статті «Біб лі ог ра фічне 
інфор му ван ня» дає його визна чення як одного з основ них видів біб ліо-
гра фіч ного обслу го ву вання, що являє собою сукуп ність про це сів біб ліо-
гра фіч ної роботи, які мають на меті постійне чи епі зо дичне дове дення 
до спо жи ва чів біб ліо гра фіч ної інфор ма ції; роз кри ває інфор ма ційні 
ресурси біб лі о теки, а також окре мих біб ліо гра фіч них посіб ни ків. Біб ліо-
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гра фічне інфор му вання може про во ди тися в про цесі біб ліо гра фіч ного 
пошуку [4, c. 116].

Отже, основ ними видо ут во рю вальними озна ками біб ліо гра фіч ного 
інфор му вання в межах біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання були час інфор-
му вання про над хо дження доку мента в біб лі о теку (згідно з цією озна кою 
виді ляли «поточне біб ліо гра фічне обслу го ву ван ня», «біб лі ог ра фічне 
обслу го ву вання в режимі поточ ного чи рет ро спек тив ного пошу ку», 
роз уміли біб ліо гра фічне інфор му вання як сис те ма тичне забез пе чення 
інфор ма ці єю) та харак тер запи тів спо жи ва чів (разові запити задо воль-
ня лися під час довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання, постій но-
ді ючі – у резуль таті біб ліо гра фіч ного інфор му ван ня). Саме остання 
ознака була закріп лена в стан дар тах 1984 та 1999 р. як визна чальна для 
біб ліо гра фіч ного інфор му вання.

Од нак, незва жа ючи на стан дар ти зо ване визна чення тер міна 
«біб ліографічне інфор му ван ня», в окре мих біб лі о те ках поряд з тер мі ном 
«довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня» і нині вжи ва ють нестан дар-
ти зо ване «інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву ван ня».

В елект ро нному біб ліо теч ному середо вищі, як пра вило, вжи ва ється 
стан дар ти зо ва ний тер мін. Пого джу ю чись із Г. Швецовою-Водкою [26, 
c. 159], про по ну ємо уточ нити його, вка завши об’єкт інфор му вання – «біб лі-
ог ра фічне інфор му вання спо жи ва чів» (для зруч ності ско ро чення – БІС). 
Від по відно, БІС, що здійс ню ється з вико рис тан ням ком п’ю тер ної тех ніки, 
нази вати «е лект рон ним біб ліо гра фіч ним інфор му ван ням спо жи ва чів».

У межах БІС виді ля ють його види за озна ками зміс то вої спря мо ва ності 
та кіль кості спо жи ва чів, які охоп лені інфор му ван ням: дифе рен ці йо ва ним 
і масо вим. Дифе рен ці йо ване БІС здійс ню ється з ура ху ван ням інфор ма-
цій них потреб інди віда чи групи спо жи ва чів з такими інфор ма цій ними 
потре бами і поді ля ється, від по відно, на інди ві ду альне та гру пове. 
За зміс том дифе рен ці йо ване БІС може бути тема тич ним, про блемно-
те ма тич ним, між га лу зе вим. Завдання дифе рен ці йо ва ного БІС поля гає 
в регу ляр ному забез пе ченні керів ни ків та спе ці а ліс тів, що пра цю ють 
у нау ко вих закла дах, про мис ло вих, сільсь ко гос по дарсь ких під при-
ємст вах, навчаль них закла дах, фінан со вих і комер цій них струк ту рах, 
від омос тями про нові доку мен тальні дже рела інфор ма ції, необ хідні для 
їхньої про фе сій ної діяль ності. У зв’язку з постій ним зрос тан ням потоку 
інфор ма ції сте жити за появою таких дже рел самим спе ці а ліс там важко, 
це займає 30–40  % їхнього робо чого часу [13, с. 194].

Ди фе рен ці йо ване БІС через високу тру до зат рат ність є фор мою пріо ри-
тет ного обслу го ву вання окре мих кате го рій або нен тів. Ними є, пере важно, 
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керів ники всіх рів нів, про відні нау ко вці. Для їхнього інфор ма цій ного 
забез пе чення вико ну ється пере гляд усіх книг, пері одич них та про дов-
жу ва них видань, які над хо дять до біб лі о теки, а також усіх про філь них 
біб ліо гра фіч них дже рел. Ана лі тичну обробку доку мент ного масиву здійс-
ню ють ква лі фі ко вані біб ліо графи, за якими закріп лю ються кон к ретні 
або ненти від по відно до внут рі шніх рег ла мен ту ю чих доку мен тів біб-
 лі о теки. Сучасні укра ї нські біб лі о теки погано ком плек ту ються 
пер вин ними та вто рин ними дру ко ва ними доку мен тами, однак мають 
значно більші мож ли вості для вико рис тання при дифе рен ці йо ва ному БІС 
елект ро нних інфор ма цій них ресурсів.

На думку В. Степанова, суть май бу т ньої кар ди наль ної зміни сис теми 
дифе рен ці йо ва ного БІС поля гає в при роді елект ро нного доку мента, яка 
дає змогу здійс ню вати його зміс то вий ана ліз в авто ма ти зо ва ному режимі 
без участі людини [25]. Елект ро нний текс то вий доку мент за допо мо гою 
сучас них засо бів обробки і збе рі гання даних може бути про ін дек со-
ва ним, ура хо ву ючи кожне слово, яке потім може стати об’єк том пошуку. 
Це забез пе чує при нци пово нову тех но ло гічну основу сис теми дифе рен ці-
йо ва ного БІС: біб ліо гра фічні служби можуть при йн яти від корис ту ва чів 
необ ме жену кіль кість запи тів. Функ ції біб ліо гра фів при цьому поля га ють 
у ство ренні спе ці аль ного «про філю корис ту ва ча», у якому фік су ються 
необ хідні для про ве дення пошуку інфор ма ційні масиви, мак си мально 
детально фор му лю ється запит, визна ча ється вид і пері одич ність над си-
лання повід ом лень або ненту інфор му вання. Іноді для інфор ма цій ного 
забез пе чення дов го три ва лого запиту фор му ється спе ці аль ний про грам ний 
модуль. На основі отри ма ного запиту про грамне забез пе чення авто ма-
тично фор мує своє рідні філь три, за допо мо гою яких у біб ліо гра фіч них 
базах даних (БД) вияв ля ються нові доку менти від по від ної тема тики, які 
з вка за ною пері одич ністю над си ла ються на елект ро нну адресу або нента. 
Така орга ні за ція БІС дає змогу позбу тися пев ного суб’єк ти візму при 
під борі БІ, від мо ви тися від вико рис тання людсь кого інте лекту, замі нивши 
його алго рит мом роботи про грам них моду лів. Дже ре лами вияв лення 
інфор ма ції можуть бути елект ро нні доку менти біб лі о теки чи кор по ра-
тив ної мережі Інтер нету.

По при всю корис ність такого сер вісу для біб лі о тек, піо не рами елект-
ро нного дифе рен ці йо ва ного БІС стали не біб лі о теки, а комер ційні орга ні-
за ції (влас ники авто ри тет них пов но текс то вих, рефе ра тив них, сиг наль них 
біб ліо гра фіч них БД), які з дру гої поло вини 1990-х років як стан дартну 
послугу про по ну ють інфор му вання про нові над хо дження за напе ред 
обу мов ле ною тема ти кою. У кон ку рент ній боро тьбі ком па нії праг нуть 
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удо ско на лити сер віс, напри клад, про по ну ють на вибір різні його види: 
клі єнт може замо вити повід ом лення про появу в БД доку мен тів, які 
міс тять у тексті задані клю чові слова, що від по ві да ють пев ній пред мет ній 
руб риці; про над хо дження в БД нового номера, випуску чи тома вка за ного 
пері одич ного видання; про згадку кон к рет ної нау ко вої праці в тво рах 
інших авто рів. Велике зна чення має опе ра тив ність над ання інфор ма ції. 
Ета ло ном сер вісу є над ання інфор ма ції спо жи вачу негайно при над хо-
дженні доку мента [25, c. 30].

Ро сійські дослі дження пока зу ють, що біль шість корис ту ва чів біб лі о тек 
теж хотіли б отри му вати адресну роз силку БІ елект ро нною поштою 
(64 %), або отри му вати інфор ма цію з веб-сайту (51 %) [10, c. 26].

Окремі російські й укра ї нські біб лі о теки орга ні зо ву ють заре єст ро-
ва ним на сайті корис ту ва чам щомі сячну тема тичну роз силку інфор-
ма ції про нові над хо дження до біб лі о теки на адресу елект ро нної пошти 
[28, c. 30].

На при клад, Кіро во градська обласна нау кова біб лі о тека імені 
Д. І. Чижевського про по нує запов нити реєст ра ційну форму, де вка зу ється 
адреса елект ро нної пошти, виби ра ється із запро по но ва них бажа ний тип 
тексту, спо сіб коду вання інфор ма ції, тема тика інфор му вання (запро по-
но вані 22 тема тичні руб ри ки). Таким чином БІС охоп лює не тільки чита чів 
біб лі о теки, але й стає доступ ним для всіх потен цій них спо жи ва чів. Однак 
при пошуку в Інтер неті інфор ма ції про укра ї нські біб лі о теки, які над ають 
таку послугу, вияви лося, що таким сер ві сом займа ються пере важно 
видав ничі та кни го тор го вельні орга ні за ції, для яких БІ про видав ничу 
про дук цію є єдино мож ли вою фор мою над ання від омос тей про товар 
у книж ко вій тор гівлі [11, c. 6].

Опи сані біб ліо течні служби поточ ного БІС не мають пов но цін ного 
зво рот ного зв’язку з або нен тами та уне мож лив лю ють отри мання копій 
пер вин них доку мен тів за умови від сут ності в або нента авто ри зо ва ного 
доступу до пов но текс то вих ресур сів [19, c. 62].

По від ом ля ючи або нен тів про нові над хо дження, що сто су ються 
заяв ле них ними тем, пра ців ники біб лі о теки часто не зна ють, наскільки 
зміст цих доку мен тів від по ві дає інфор ма цій ним потре бам користувачів.

Найе фек тив ні шою і про гре сив ною фор мою дифе рен ці йо ва ного БІС 
є вибір кове поши рення інфор ма ції (ВПІ), яке дає змогу подо лати такий 
недо лік обслу го ву вання, як від сут ність зво рот ного зв’язку з або нен тами. 
Основна від мін ність ВРІ від тра ди цій ної форми інфор му вання поля гає 
в над ійно орга ні зо ва ному постійно дію чому фор ма лі зо ва ному зв’язку 
з або нен том [13, c. 204].
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Уперше тер мін «вибір кове поширення інфор ма ції» у 1958 р. засто-
су вав Х. Лун, який запро по ну вав ство рити сис тему ВПІ, побу до вану 
на вико рис танні елект ро нно-об чис лю валь ної тех ніки [17, c. 251].

У Радянсь кому Союзі в 60-ті роки ХХ ст. ВПІ здійс ню ва лося, 
пере важно, у руч ному режимі. Піз ніше, з 1970-х років, для пошуку інфор-
ма ції стали вико рис то ву вати БД на маг ніт них стріч ках. Саме тоді ВПІ 
отри мало визнання у світі як най ефек тив ніша форма інфор ма цій ного 
забез пе чення [16, c. 14].

Най час тіше гово рять про «сис тему ВПІ», основ ними вимо гами до якої 
є мак си мальна пов нота БІ, що над ається або ненту, коротке роз криття 
змісту доку мента за допо мо гою рефе рату чи ано та ції і/чи набору 
клю чо вих слів, опе ра тив ність і регу ляр ність дове дення інфор ма ції, 
наяв ність постійно дію чого зв’язку з або нен тами, забез пе чення або нента 
пер вин ними доку мен тами чи їх копі ями за потреби [16, c. 14].

Від по відно, харак тер ними рисами ВПІ є орі єн та ція під час обслу го-
ву вання на задо во лення потреб три ва лої дії, які зазви чай збі га ються 
з основ ним про фі лем діяль ності (нау ко вої, педа го гіч ної, прак тич ної) 
або нента чи групи або нен тів; вибір або нен тів серед най більш ква лі-
фі ко ва них, інфор ма ційно-ак тив них спе ці а ліс тів, що роб лять знач ний 
вне сок у діяль ність під при ємства; орі єн та ція на весь доку мент ний потік, 
а не тільки на нові над хо дження; наяв ність кар ток зво рот ного зв’язку, 
що дають мож ли вість постійно уточ ню вати уяв лення про потреби або нен-
тів; двох кон тур ність, що перед ба чає спо чатку над ання БІ, а у випадку 
її пози тив ної оцінки і спе ці аль ної вимоги – повних текс тів доку мен тів 
[22, c. 510]. Такий спо сіб обслу го вування під крес лює тен ден цію пере тво-
рення біб ліо гра фіч них про дук тів та послуг на про міжні, етапні для корис-
ту вача, резуль та том для якого є факти чи повні тексти.

Для забез пе чення мак си маль ної пов ноти БІС у ньому пови нні вико рис-
то ву ва тися не тільки пер винні доку менти, що над хо дять у біб лі о теку, але 
й біб ліо гра фічні посіб ники, які можуть міс тити від омості про від сутні 
в біб ліо теці доку менти. Наяв ність рефе рату, ано та ції чи пере ліку клю чо вих 
слів дає змогу або ненту не тільки оці нити доку мент з точки зору від по-
від ності його змісту до інфор ма цій них потреб, але й зро бити висно вок 
про міру корис ності інфор ма ції з пер вин ного доку мента. Нере гу лярне 
чи запіз ніле над ання інфор ма ції може зро бити її мар ною чи мало ефек-
тив ною, нега тивно впли нути на нау кові дослі дження [13, c. 205].

Дже ре лами над ання пов но текс то вої інфор ма ції можуть бути 
електро нні біб лі о теки, елект ро нні вер сії пері одич них і про дов жу ва них 
видань. Вичерпну пов ноту вияв лення нових дже рел з потріб ної теми 
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забез пе чує постійне авто ма ти зо ване ска ну вання елект ро нних інфор-
ма цій них маси вів. При цьому швид кість над хо дження повід ом лення 
про нові доку менти може вимі рю ва тися годи нами, озна йом лення 
з від омос тями про нові над хо дження три ває хви лини, а пере хід до 
повних текс тів потріб них мате рі а лів забез пе чу ється одним рухом ком п’ю-
тер ної «миш ки».

Ме то дика ВПІ має свої етапи: визна чення тем, з яких перед ба ча ється 
інфор му вання, визна чення екс пер тів з тем інфор му вання (біб лі о те карі- 
біб ліо графи, нау ко вці), анке ту вання і інтер в’ю вання потен цій них або нен тів 
щодо потреби в такому виді обслу го ву вання, фор му вання кола або нен тів 
з теми мож ли вого інфор му вання, вияв лення дже рел інфор ма ції [19, c. 63].

Значні зміни в орга ні за ції сис теми ВПІ поча лися в 90-х роках у зв’язку 
із широ ким впро ва джен ням Інтер нету у всіх сфе рах людсь кої діяль ності. 
З кож ним роком кіль кість елект ро нних інфор ма цій них ресур сів збіль шу-
ва лась, орі єн ту ва тися в них стало важко. Зросла потреба у вибір ко вому 
інфор му ванні, яка за кор до ном була реа лі зо вана комер цій ними інфор-
ма цій ними центрами, кни го ви дав ни чими орга ні за ці ями, між на род ними 
пошу ко вими сис те мами.

Ана ліз доку мент ного потоку з теми «біб лі ог ра фічне інфор му вання 
спо жи ва чів», здійс не ний російсь кими дослід ни ками, пока зав, що в Росії 
інфор ма ційне забез пе чення в режимі ВПІ не тільки не роз ви ва ється, 
а навпаки, зане па дає. Це при вело до думки, що така форма інфор ма-
цій ного забез пе чення сьо го дні не акту альна [16, c. 15].

Для під тве р дження чи запе ре чення цієї гіпо тези було про ана лі зо вано 
річні звіти та сайти біб лі о тек Російсь кої ака де мії наук, про ве де но пошук 
інфор ма ції з теми в Інтер неті (англо- та російсь ко мов ному сег мен ті), 
опи ту вання пра ців ни ків цих біб лі о тек. Вияви лося, що ВПІ як інфор-
ма ційна послуга зга ду ва лось на 3,1 % про ана лі зо ва них сай тів. Зок рема, 
в ДПНТБ СВ РАН біб ліо гра фічне інфор му вання спо жи ва чів здійс ню-
ється на основі полі те ма тич них регі о наль них БД влас ної гене ра ції, однак 
колишня по пуляр ність цього сер вісу в останні роки стала стрімко падати. 
Основні при чини цього явища мають еко но міч ний і тех но ло гіч ний харак-
тер: у біб лі о те ках від сут ній кад ро вий потен ціал для актив ного вико рис-
тання цієї форми на базі наяв ного про грамно-тех ніч ного ком плексу і немає 
кош тів для роз робки нового, на основі сучас них кому ні ка тив них тех но-
ло гій. Низь кий інте рес нау ко вців до такого сер вісу дослід ники пов’я зу ють 
з мож ли вістю само стій ного доступу до повних текс тів [16, c. 19].

На то мість в анг ло мов ному сег менті Інтер нету було знай дено десятки 
тисяч доку мен тів з теми. Отри мані резуль тати дослід ники роз гля да ють 
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як свід чення роз по всю дже ності і по пуляр ності ВПІ в анг ло мов них біб лі-
о те ках та інфор ма цій них центрах у наш час. Фак то гра фіч ний ана ліз 
інтер нет-да них пока зав, що корис ту ва чам ВПІ над аються резуль тати 
пошуку нових над хо джень у сиг наль них біб ліо гра фіч них, рефе ра тив них 
і пов но текс то вих БД, елект ро нних ката ло гах, БД патен тів за зазда ле гідь 
сфор му льо ва ним запи том, у вигляді роз си лок на елект ро нну адресу 
чи пер со наль ний веб-сайт. Особ ли вістю сучас них форм ВПІ є від сут ність 
обме жень кіль кості або нен тів і видів дже рел інфор ма ції [16, c. 18]. Біб лі-
о теки висту па ють як агре га тори, орга ні за тори і коор ди на тори доступу 
до елект ро нних ресурсів.

Інше дослі дження пока зало, що в анг ло мов ному сег менті Інтер нету 
можна виді лити три групи поста чаль ни ків інфор ма ції в режимі ВПІ: 
видав ництва нау ко вих жур на лів, інфор ма ційні служби, уні вер си тетські 
біб лі о теки. Як і в попе ре дньому дослі дженні, було зроб лено висно вок, 
що інфор ма ція про послуги тема тич ного інфор му вання різ ними вироб-
ни ками чи роз по всю джу ва чами інфор ма ції в онлай но вому режимі 
є важ ли вою час ти ною сай тів зару біж них нау ко вих біб лі о тек. Однак 
замов лення ВПІ через сайт є хоча й поши ре ним, проте доволі новим 
сер ві сом. Роз роб лено без ліч про грам і тех но ло гіч них схем налаш ту-
вання облад нання для замов лень і роз силки нових попов нень пев них 
інфор ма цій них ресур сів. Кожна сис тема має свої харак терні особ ли вості 
і про по нує корис ту ва чам роботу в режимі само об слу го ву вання. Тому 
спів ро біт ники зару біж них біб лі о тек скла да ють поетапні екс кур сії до тієї 
чи іншої вер сії ВПІ [29, c. 53].

В Укра їні елект ро нне ВПІ є рід кіс ним яви щем. Напри клад, у біб ліо теці 
Пол та всь кого уні вер си тету спо жив чої коо пе ра ції Укра їни воно здійс ню-
ється через сер вер уні вер си тету, де ство рено мере жеві папки кож ної 
кафедри, у яких біб ліо граф-ін фор ма тор зі свого авто ма ти зо ва ного 
робо чого місця роз мі щує списки літе ра тури із заяв ле них викла да чами 
тем. Фор му вання спис ків здійс ню ється авто ма тично. За допо мо гою 
мере же вих папок роз си ла ються анкети для вияв лення запи тів корис ту-
ва чів і отри му ються заявки на обслу го ву вання. 70  % тем забез пе чу ються 
інфор ма цією за раху нок влас них елект ро нних ресур сів біб лі о теки. Однак 
біб ліо графи від чу ва ють потребу у ство ренні кор по ра тив ної інфор ма-
цій ної мережі біб лі о тек регі ону, що дало б змогу значно збіль шити 
пов ноту над ання інфор ма ції [9, c. 16].

На у кова біб лі о тека Хмель ниць кого наці о наль ного уні вер си тету засто-
со вує для дифе рен ці йо ва ного БІС елект ро нну пошту, обслу го ву ючи 
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в сис темі ВПІ 18 або нен тів, однак пра ців ники біб лі о теки від зна ча ють 
як недо лік від сут ність у бага тьох випад ках зво рот ного зв’язку [27].

Схожі риси має ще одна форма дифе рен ці йо ва ного інфор му вання – 
дифе рен ці йо ване забез пе чення керів ни ків (ДЗК). Сис тема ДЗК 
перед ба чає ана лі тичну пере робку інфор ма ції, у резуль таті якої керів-
ни кам пере да ють тема тичні добірки, дай джести, фір мові досьє, таб лиці 
фак тич них від омос тей [22, c. 511]. У СРСР така форма інфор му вання 
ста більно функ ці о ну вала у 80-ті роки. На сучас ному етапі, як пока зало 
дослі дження, лише одна біб лі о тека про по нує корис ту ва чам таку послугу. 
Під час ана лізу елект ро нних доку мен тів мережі Інтер нет було вияв лено, 
що най час тіше ДЗК зга ду ється в них як інфор ма ційна послуга біб лі о тек 
ВНЗ, що над ається керів ному та про фе сорсько-вик ла даць кому складу. 
На пост ра дянсь ких прос то рах ДЗК та ВПІ мають одна кові тен ден ції 
до зга сання [16, c. 19].

Вва жа ємо, що в май бу т ньому вико рис тання спе ці аль ного про грам ного 
забез пе чення дасть мож ли вість пере тво рити БІС з еліт ного сер вісу 
в повсяк денну, доступну будь-якому корис ту ва чеві інфор ма ційну послугу. 
Уже сьо го дні в укра ї нсь кому біб ліо теч ному сег менті Інтер нету спо сте рі-
га ються пере хідні – від масо вого до інди ві ду аль ного – форми елект ро-
нного БІС. Роз ши рю ються часові та гео гра фічні межі БІС, з’яв ля ється 
пер со ні фі ко ване інтер ак тивне дифе рен ці йо ване біб ліо гра фічне інфор-
му вання на базі веб-сайту. Однак біб лі о теки Укра їни (як і Росії) через 
обме же ний стан фінан су вання, кад рово та тех нічно ще не готові масово 
впро ва джу вати елект ро нне біб ліо гра фічне інфор му вання спо жи ва чів 
у прак тику своєї роботи.
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